

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## ¿Qué pasa sobre aguas?

Han llegado rumores, hasta nosotros de que debido a gestiones efectuadas en Madrid, tergiversando hechos, se piensa variar el proyecto de traida de aguas del Taibilla, sustituyendo las por las del río Mundo lo cual ha causado enorme disgusto.

Esta variación supone varios trámites y nuevo contrato para llegar a la situación en que hoy nos hallamos, después de aprobar la Mancomunidad, en su sesión del pasado sábado las bases del empréstito para el proyecto definitivamente acordado. Es decir, varios años de más demora.

Además, como es sabido, las aguas del río Mundo no son potables como las del Taibilla y se verían privados de ellas muchos pueblos de los que integran la Mancomunidad.

¿Será posible que por intriga y mala comprensión nos veamos privados indefinidamente de las aguas con que ya parece que contamos y continúe esta Base Naval y pueblos de la región sin el apreciable líquido tan indispensable para su vida?

## Problemas obreros

Los obreros cargadores del puerto afectos a la sección de carbones y minerales se declararon esta mañana en huelga en número de unos 350.

La huelga obedece a la negativa, según nos informan, de la clase patronal a aceptar las peticiones de aumento de jornal que dichos obreros han formulado hasta ganar lo mismo que los demás obreros del puerto.

El acuerdo de huelga fué tomado anoche en la Casa del Pueblo en la reunión que tuvieron los afiliados a la sociedad «La Lealtad», tomado por unanimidad y luego de largo debate, no aceptando el nuevo plazo de 48 horas pedido por el Comité paritario del ramo.

Hoy se hicieron gestiones por el comité obrero encaminadas a una solución, que celebraremos se obtenga por parte de todos.

La Casa del Pueblo ha convocado a todas las directivas de las organizaciones obreras afectas a la misma a una junta general extraordinaria en la que aparte de otras cuestiones de interés se tratará del conflicto planteado por los obreros del puerto.

Hoy como ayer acudieron los obreros parados a la Alcaldía en espera de alguna solución para emprender nuevas obras que den ocupación a tantos brazos en paro forzoso.

Según nos informan, la comisión municipal que lleva entre manos el asunto de las Casas Baratas va muy adelantada en sus gestiones con la CISA a fin de venir a un acuerdo que permita reanudar esta misma semana los trabajos en dichas construcciones.

## CANTE JONDO

Para el sábado día 13 en la noche se ha organizado una velada de cante jondo en la plaza de toros.

Tomarán parte el famoso cantante «Niño de Marchena» acompañado del maestro de la guitarra Ramón Mostoya y otros escogidos elementos del cante flamenco.

## HAGAMOS PRENSA

Una de las causas de situaciones actuales, que todos lamentamos, ha sido la actuación e influencia de una prensa roja y subversiva.

Los sucesos recientes han sido, sin duda, la formidable explosión de cuarenta años de propaganda destructora y corrosiva.

Todos los que se ven precluidos a leer toda clase de prensa de los más variados tonos y tendencias seben perfectamente cómo se van registrando y acumulando en los espíritus las especies e ingredientes «explosivos».

Ayer es un telegrama sectorio y tendencioso, inventado por una pluma torva y negra. Algunas colegas «ingeniosas» piden... La calumnia se difunde y el ambiente se enrarece hasta tal punto que la fama más bien cimentada y la actuación más honrada perecen por acontecimiento y por estíxiz. Hay son columnas y más columnas de prosa barata vertida como un vaso de bibe contra Congregaciones, instituciones y personas que no pueden defenderse por lo que deseca la realidad y vileza y poca caballerosidad de la pluma que, como un aguijón de avispa, hiera impunemente.

¡Cuántas campañas insidiosas! ¡Qué de conceptos equivocados en forma de artículo, enfilados y telegramas! Todos los resortes periodísticos han sido agotados, para envenenar el alma del pueblo, llena ahora de prejuicios y de recelos fabricados con especiosas pinceladas y platas fuertes.

Digamos en síntesis que toda esta propaganda acumulada ha derivado en las «hexafas» que no necesitamos comentar.

¿Y cual es el remedio para este mal? Oponer a una prensa mala otra buena, que viva de verdades y realidades, contrarrestando los malos efectos de la calumnia y de la falsedad.

Echorebuena que levantemos conventos, y reedifiquemos santuarios, y fundemos casas de beneficencia. Pero no olvidemos que todo se logrará otra vez en una prensa buena, que no es simplemente una obra más, sino obra de las obras, que estimula, orienta, defiende y ampara toda clase de buenas actividades.

Y he ahí otra de las profundas lecciones que nos acaba de recordar la dura y amarga experiencia de los últimos sucesos.

VIADÉL

(De «Diario de Valencia»)

## Comité paritario de artes blancas

(Sección de Panadería)

Por acuerdo de este Comité Paritario, a partir del día 15 del actual, se aumentarán con carácter obligatorio en todos los obradores de Panadería, los jornales de los Obreros en la proporción siguiente:

Maestros y Oficiales, una peseta; Ayudante, 75 céntimos; Muchachos, 50 céntimos; Aprendices, 25 céntimos.

Cartagena 9 de Junio de 1931. Por el Comité, El Secretario.—Antonio Martínez Nuñez.

La fotografía de más gusto y donde le dejan un recuerdo grato. Visítela para convencerte **MAYOR 18**

## De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Procedente de Cádiz, hemos tenido el gusto de saludar al capitán de la fragata don Antonio Moreno de Guerra y Alonso.

—De Barcelona ha venido el teniente de navío don José de la Rocha

—De San Fernando, el maquinista oficial de la Armada don Bartolomé Tour.

—De Melón el alférez de navío don José Luis Más.

NOTAS VARIAS

El sábado en la mañana tuvo lugar en la capilla de la Comunión de la parroquia de Santa María de Gracia la boda de la bella y distinguida señorita María Luisa Membrillera, hija del coronel de Artillería don Federico con el prestigioso ingeniero don Jaime Conkio Jiménez.

Aún cuando el acto se celebró en familia, hubo numerosa y distinguida concurrencia.

Se levantó el acta matrimonial por el Juez de Instrucción don José Botres.

Los nuevos esposos salieron de viaje para Alicante, Valencia, Barcelona y otras capitales. Les deseamos interminables felicidades.

## Para los obreros sin trabajo

Según manifestación de la Comisión de obreros de la Sociedad Española de Construcción Naval que hace entrega semanalmente en la Depositaria Municipal, continuarán la suscripción para socorro de los obreros parados en tanto no se resuelva la actual crisis.

El beneficio líquido obtenido en la novillada del domingo, tan felizmente organizada por el señor Casán, oscila alrededor de unas cinco mil pesetas.

## El pago de débitos

ALCALDÍA DE CARTAGENA

Hace saber:

Que por acuerdo de este Excmo. Ayuntamiento, fecha 22 de Mayo último se concede a todos los contribuyentes de esta ciudad y su término municipal un plazo de dos meses, a partir de la fecha de este anuncio, para que puedan pagar sin recargo alguno todos los débitos que tengan a favor de los intereses municipales.

Como el referido acuerdo, es evidente que entraña un positivo beneficio para los ciudadanos que tengan pendientes sus pagos en período ejecutivo; esta alcaldía ruega encarecidamente a ellos se den cuenta de la importancia de la medida oficial y hagan los respectivos ingresos, con la prontitud y decisión que el patriotismo requiere pues con ello realizarán la ayuda eficaz de que tan necesitada está la Corporación municipal para atender a los importantes problemas locales que demandan las actuales circunstancias.

Cartagena 8 de Junio de 1931.

LUIS ROMERO

**JUNTA**  
de Protección a la Infancia  
NÚMERO PREMIADO AYER  
**108**

## De la visita del ministro de Fomento

Peticiones

En el acto de la recepción de ayer en el Ayuntamiento la Unión Mercantil e Industrial hizo entrega al ministro de Fomento señor Albornoz del siguiente escrito:

«Excmo. Sr. Ministro de Fomento: La Unión Mercantil e Industrial de Cartagena, entidad que suma en su seno quince Gremios legalmente constituidos, integrantes de todo el comercio e industria, no quiere dejar pasar la oportunidad que nos brinda la visita que ha tenido V. E. el honor de hacernos, para expresarle nuestro agradecimiento por la misma, toda vez que en ella podrá apreciar la necesidad de atender con la mayor urgencia a tantos problemas como hay en ella planteados.

De entre todos ellos desouella por su magnitud, el de abastecimiento de aguas, tanto potable como de riego, cuyos proyectos se encuentran totalmente terminados y aprobados, faltando solo, que V. E. señor Ministro, con clara visión que le proporcionará la visita que hace a esta ciudad, podrá hacerse cargo de la urgente necesidad de acometerlos inmediatamente. Con ello se reserá la grave crisis de trabajo y sería el basamento sobre el cual se levantaría el engrandecimiento y prosperidad de Cartagena que tan necesaria es a la misma.

No dudamos, señor Ministro, que accerá la petición que hacemos con la mayor benevolencia e interés por ser de verdadera justicia, restándonos solo ofrecernos a V. E. para todo lo que pueda redundar en beneficio de los intereses generales de España, Cartagena 8 de Junio de 1931.

El Vicepresidente

JOSÉ RAMOS ROMERO.

Además también se entregó otro escrito en el que se le recomendaba el estudio de la condonación de los plizas que quedan por satisfacer a los damnificados por la inundación del año 1919, y en general le fué hecha la suplica de la solución de todos los problemas vitales de esta ciudad.

Presidida por el señor Gómez Quíler, saludó al señor Albornoz una comisión de la Junta de Obras del Puerto.

El ingeniero Director señor Maese expuso como trabajos que puedan emprenderse previa autorización del Ministerio y por tener proyectos ultimados; la construcción de un muelle de bloques en Santa Lucía (cuyo presupuesto es de 1.300.000 pesetas); varias obras en los muelles y el tendido de un puente en la calle de Gíbart en sustitución del macizo actual de muralla.

El mismo

Como anunciábamos en nuestro número de ayer, a las cinco de la tarde se celebró en el Teatro «Círculo» una sesión de propaganda del partido republicano radical socialista, el que preside el ministro de Fomento señor Albornoz.

Numeroso público llenó el teatro, en su mayoría obreros.

Don Severino Boamali que preside el acto, lo inicia con breves frases explicando su significación.

A continuación hace uso de la palabra el doctor don Casimiro Boamali que dice entre otras cosas que los hombres del partido radical socialista

tienen la misión de consolidar la República. En vez de presentar los oradores hace la presentación a ellos del pueblo de Cartagena, el pueblo rebelde del Cantón.

El señor Moreno Calvo se refiere en su discurso a la honda solidaridad entre Murcia y Cartagena en las luchas por la libertad.

Durante su discurso penetra en el escenario el ministro de Fomento que es saludado con entusiasta ovación.

Reanuda su discurso el orador y dice que Cartagena contará siempre con la ayuda de los pueblos de la región para la solución de sus problemas.

Le sigue en el uso de la palabra el señor Madrigal, secretario particular del Ministro, que dedica casi todo su discurso a combatir las afirmaciones hechas por el señor Ortega y Gasset negando la existencia de partidos republicanos.

Nuestro paisano don José Escudero, vicepresidente del Círculo Nacional de Firmas Especiales, dedica un recuerdo a los republicanos cartageneros señores Megu e Ibañez.

Dice que los republicanos están dispuestos a revover todos los problemas pendientes, pero que no esperan que se favorezca a empresas particulares con pretexto de resolver asuntos locales.

Después censuró también al señor Ortega y Gasset, diciendo que no hay que olvidar sus coquetos con las Dignidades de Primo de Rivera y Berenguer y que el es preciso ser acordado a pública vergüenza.

El subsecretario de Fomento y director general de Minas señor Gordón Ordaz pronuncia a continuación un elocuente discurso.

Manifiesta que el partido republicano radical socialista aspira a la gubernación del Estado.

Defiende a don José Ortega y Gasset, a quien—dice—la República debe gratitud.

Se refiere después a las campañas derrochistas contra el nuevo régimen, la primera de ellas de índole religiosa provocada por los cardenales, y otra de índole económica para depreciar la peseta.

Con la calidad de expiación, explica las causas que a su entender han agudizado el problema económico y la baja de la peseta que no ha sido el aumento de la circulación fiduciaria.

Combate la estabilización de la moneda española, lo que calificó de disparate.

Fustiga a los monárquicos ricos que sacaron sus capitales de España y otros que han retirado de sus cuentas corrientes de los Bancos unos mil millones de billetes.

Termina diciendo que la República tiene la obligación de reconstruir a España, deshecha por la Monarquía. Don Severino Boamali hace la presentación del ministro señor Albornoz que es ovacionado al salir al escenario.

Habla el ministro de los problemas que se presentan a la joven República.

La república dice tiene que ser una institución nacional, pero dirigida por republicanos. La queremos para todos los españoles, hasta para los adversarios o al menos para sus hijos.

Otra preocupación de la República